



奥运冠军角色之变

# 华丽转身 做好自己

本版撰稿 本报记者 许恺玲

## 求学路漫漫

2010年12月底,一直低调进修的张怡宁在北京体育大学,给近百名学生上了一堂教学课,挥拍自如的张怡宁又让人看到了她往昔的风采。

为什么张怡宁还不回归国家队,是怀孕了还是其他什么原因,张怡宁会不会就此退役?各种版本的传言甚嚣尘上。其实这场教学课之后,关于张怡宁怀孕的传言不攻自破。

2008年奥运会,张怡宁在女乒赛场笑傲江湖,而2009年,在世乒赛、国内联赛、全运会三项赛事中都是功勋卓著。交了完美答卷的张怡宁在全运会之后选择了放长假调整自己。而长假计划的第一步就是迈入了婚姻殿堂。结婚之后,外界就开始猜测,张怡宁会不会就这样踏上结婚生子的道路,从此退出乒坛。不过事实上,张怡宁到现在为止,并没有怀孕,也没有明确提出要退出国家队。

张怡宁休假期间,女乒在世乒赛上折戟,北京队在联赛中难见雄风,呼唤张怡宁的声音越来越多,就连国家队女队主教练施之皓也产生期待。2012年伦敦奥运会的脚步已经近了,张怡宁却一点没有回国家队的迹象,在这时,她却选择了远赴美国学习一年。

这一年对张怡宁意味着什么?按照要求她基本上无法回国,更无暇参加一系列奥运积分赛。国际乒联将伦敦奥运会报名截止时间提前到2011年6月1日,这更堵死了张怡宁的回归路。因为她选择了这一年的求学,她已经离国家队越来越远。

张怡宁就是一副淡泊的性格,用这样的方式隐退似乎正符合她的风格。对于张怡宁来说,求学是她更大的梦想,在未来的人生舞台上她还想去得更远。

## 事业攀新峰

和张怡宁的相对低调不同,与她同岁的郭晶晶则显得异常高调,除了郭晶晶自身的名气之

外,还有她的男朋友——香港人霍启刚,这些都让郭晶晶的一举一动备受关注。

应该说郭晶晶是目前中国最成功的运动员之一,在过去20年的时间里,她夺得过31个世界冠军头衔,其中包括4块奥运金牌。而长相靓丽的郭晶晶也是中国最商业化的运动员之一,她的商业代言涉及运动产品、食品、奢侈品牌、化妆品、保健品等数个行业20多个产品。

事实上,自2009年底的东亚运动会之后,这位中国跳水史上“第一高龄”女跳水运动员已经有很长一段时间没有出现在三米板上,号称正在“休息”的郭晶晶其实一点没有闲着,她依然

2011年,将迈入30岁的张怡宁选择赴美国学习。在呼唤她回国家队的呼声日渐高涨的时候,这位曾经的乒坛一姐毅然选择了学习深造,而这就代表她基本无缘伦敦奥运会。

与张怡宁一样,许多体坛退役的女将们都在这几年选择着不同的道路,她们曾经是优秀的运动员,现在,她们只想做好自己。

有固定的时间去跳水队报到,不过不是为了训练,队里给她及其他队员从中国人民大学请了老师,开设了各种课程,郭晶晶报名选修了法律、商业、语言等多门课程,她期待修满学分拿到一张大学文凭。

因为伦敦奥运会在即,郭晶晶能不能第五度站在奥运会的赛场上,又成为外界关注的焦点。最近,中国跳水队领队周继红接受采访时表示,“郭晶晶目前个人并没有意愿恢复训练,她也没有复出时间表,从现在的情况来看,郭晶晶以后也不太可能复出。”

尽管郭晶晶本人并没有表示自己到底要不要结束这个无限期的休假,但更明显的是,目前的郭晶晶在娱乐圈更有市场。也许就此投入娱乐圈,也是不错的选择。

其实体坛美女投身娱乐圈的并不在少数,奥运冠军刘璇就是其中一位。2000年奥运会夺得平衡木冠军之后,刘璇首先选择了在北大攻读学位,而她选择了新闻传播专业,这就意味着这位体操界的“璇美人”又会走到镁光灯下。

刘璇毕业后,凭借着姣好的容貌,成功跻身娱乐圈,演员、主持一把抓。刚开始打拼的这些年,刘璇的娱乐圈事业并没有大红大紫。

不过,刘璇近年来频频推出影视作品,俨然是影视圈备受关注的热门新人。2010年,刘璇在谍战题材电影《东风雨》中饰演了一名中共地下党员,尽管只是开场的短短几分钟,但是却给观众留下了惊鸿一瞥。之后赴港发展的刘璇更被TVB收入麾下,出演台庆剧《女拳》,大有赶超一众花旦之势。2011年1月7日,在香港的2010年度“十大中文金曲颁奖典礼”上,刘璇更是担任颁奖嘉宾,用普通话连颁四大奖项。可以说进入香港娱乐圈后,“璇美人”的事业又迎来一个新的开始。

## 续写体育路

尽管有的求学,有的嫁人,有的转行,但不是所有体坛名将退役之后都会选择离开体育事业,大多数还是坚持着为体育做贡献。

2008年奥运会,大器晚成的羽毛球女单冠军张宁蝉联奥运会金牌,当时33岁的张宁已经决定在北京奥运之后离开赛场。当人们还在猜测,张宁会不会彻底离开体坛时,2008年11月的中国羽毛球超级赛,张宁亮相赛场,这一次她成为了羽毛球队的教练。

现在担任中国羽毛球队女单组主教练的张宁,这两年的执教生涯也不是一帆风顺。2010年尤杯失利后,张宁一度遭遇信任危机。不过在广州亚运会上,女羽成功卫冕,让这场危机化解。现在,张宁还有新的目标,那就是培养出新的女队领军人物,带领女队打出更好的成绩。

和张宁同岁的冬奥会冠军杨扬也在退役后走上了和体育相关的路。2002年,短道速滑名将杨扬为中国夺得第一枚冬奥会金牌。2006年冬奥会后,杨扬选择退役。2007年,退役后的杨扬拿到清华大学工商管理学士学位。

2010年初杨扬高票当选为国际奥委会委员,她也是国内第一位以退役运动员身份当选的国际奥委会委员。退役四年,杨扬的生活并没有轻松多少。除了国际奥委会的工作,杨扬还热衷公益事业,在家乡黑龙江援建了杨扬希望小学。而身为一名退役运动员,杨扬现在也为运动员委员会做关于退役运动员教育、再发展问题的调研。尽管离开了体育赛场,但是杨扬仍旧为体育事业奔波着。



张怡宁

刘璇

郭晶晶

杨扬